

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 IMPRENTA QUERBL. - Capmen, 3

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Trimestre, una peseta
 CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 6 de Noviembre de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio o con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Maura ante el país

Dadas las extraordinarias circunstancias en que se desarrolló la crisis que determinó un cambio de dirección en nuestra política con la dimisión del gabinete conservador, era de imperiosa necesidad que el país conociese los verdaderos orígenes de la crisis; era conveniente que las huestes de nuestro partido conocieran las consecuencias que debía determinar en su conducta desde la oposición.

Para llenar este deber altísimo, nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura pronunció ante las mayorías parlamentarias el día 25 de octubre el elocuente discurso que tanta resonancia ha alcanzado, que tantos plácemes ha merecido.

En la imposibilidad de reproducir aquel precioso documento que señalará época en los anales parlamentarios, nos limitamos á dar una breve noticia de los principales puntos que con tanta brillantez como dialéctica ha desarrollado el ilustre orador.

Después de explicar el motivo de la reunión entró en los antecedentes de la materia.

Recordó la situación política del mes de junio cuando las cortes votaron una amplia ley de amnistía para extinguir los últimos rescoldos de la discordia; aquellas elecciones celebradas á satisfacción de todo el país con beneplácito de toda la opinión en las que se dió el caso inusitado en nuestras costumbres políticas de que el escrutinio fuese la expresión fiel y verídica de la voluntad popular.

Sus deferencias con las minorías monárquicas en aras de un bien común: el engrandecimiento de la patria.

Los orígenes de la campaña del Rif en la cual no ha hecho más que seguirse la pauta y la orientación que han aprobado en el Parlamento todos los partidos sin distinción de matices ni banderías, evocando después los obstáculos, las remoras puestas por la envidia y el desamor patrio á la magna labor del gobierno en días trágicos para el país en que el honor de nuestra bandera estaba comprometido, para que nuestra acción militar no pudiese desarrollarse; para que España, envuelta en las rojas oleadas de la revolución, se viese en el duro trance de capitular, de caer sin honor y con mancilla ante las plantas de los rifeños, á los ojos de toda Europa que nos contemplaba.

Pero el gobierno, puesta la mira en los altos intereses de la patria, en el prestigio de nuestra bandera, se mantuvo firme ante los rudos embates de la pasión y del excecpticismo y prevaleció ante sus adversarios, legando á la historia un ejemplo de civismo, de disciplina, de amor patrio.

Explicó las causas que motivaron la reapertura de las Cortes, la urgente necesidad á que respondió esta medi-

do para habilitar créditos sin desorganizar la hacienda.

Entra luego en el relato del proceso y sentencia de Ferrer, aquel proceso instruido por un tribunal legítimamente constituido, aquella sentencia dictada con arreglo á un código que siempre ha regido en nuestra patria, y cuyas consecuencias fueron, sin embargo, una campaña infamante y canallesca, una oleada de fango levantada contra nuestra patria desde la infecta ciénaga donde se agitan los enemigos de toda ley y de toda autoridad, los réprobos de la sociedad, los sin patria...

Aquella miserable campaña, acogida por hombres que militan en partidos gubernamentales fué la causa ocasional de la interrupción de la gigantesca labor que se había impuesto el gobierno y que merecía que hasta el último ciudadano, hasta el último villano que se sintiese español le hubiese prestado su concurso sin limitaciones, ni reservas, puesta la mira en un sólo ideal y en un solo principio.

Entonces vino la campaña tan violenta, tan acre y destemplada como injusta y antipatriótica de las oposiciones que llegó en su virulencia hasta impedir en absoluto todo concurso en el parlamento, hasta hacer imposible toda labor legislativa, viéndose el gobierno sin cortas habiendo de hacer frente á los terroristas en contubernio con exministros de la corona ó á franquear los escaños del poder á los que así procedieron.

Y así fué como el Sr. Maura resignó el poder con el corazón herido por la incertidumbre, pero con la frente bien alta y la conciencia bien limpia.

Pero sus deberes de ciudadano y de estadista le imponen graves obligaciones.

Califica de hombres sin programa y sin bandera á los que han entrado en el alcazar del poder pues no lo han alcanzado por la virtualidad de sus ideales, sino por la asociación con los enemigos del orden y con los detractores de la patria.

Ante tan implacable hostilidad, dice—no existiendo en el actual gabinete la misma encarnación de ideas que en los anteriores, la relación del partido conservador será también de implacable hostilidad.

Hace una exhortación á la disciplina del partido y ordena que estemos todos obedientes á la voz de mando, que votemos sin discutir, ante la gravedad de las circunstancias.

Hace luego un caluroso llamamiento á la vida pública de todos cuantos sustentan principios de orden, de todos los que son la expresión genuina del alma nacional.

En fin, que debemos ir todos contra la revolución, cueste lo que cueste, organizándonos para la lucha que se avecina constituyéndose una comisión que organice la lucha electoral, la propaganda más activa y entusiasta para que constituyéndonos en celosos guardianes del depósito sagrado y venerando de las patrias instituciones salvemos á la sociedad amenazada en sus

cimientos y á la nación ofendida en su bandera, de los enemigos que vienen por la izquierda engreídos y amenazadores. Que no tengamos que ver como el lírico mejicano:

*Profanado el augusto tabernáculo
 y erguidos y triunfantes los protervos;
 apagada la zarza en el pináculo,
 y allí agrupados en festín los cuervos...*

No: nosotros, obediéntes á las indicaciones de nuestro ilustre jefe, con tan maravillosa elocuencia expresadas, lucharemos en aras de sagrados deberes sociales tan gallardamente declarados por el admirable estadista, por excelso luchador don Antonio Maura.

R. G. P.

LA CRISIS

y la prensa extranjera

UN ARTICULO DE ARTUR MEYER

Continua *Le Gaulois* dedicando especial atención á las cuestiones de España. En uno de sus últimos números su director, M. Meyer, dice lo que á continuación traducimos, acerca de la última crisis política:

«No había caído Cavaignac que él bía bajado. Es una frase que puede aplicarse, con justicia, al señor Maura. Este ha renunciado, en efecto, libremente, voluntariamente, á la Presidencia del Consejo, en beneficio de la Monarquía y para salvar los intereses de su Patria. Tal vez es la verdad.»

«Los periódicos avanzados, los francmasones del mundo entero, dan á esa dimisión explicación diferente: afirman que el señor Maura ha tenido que retirarse ante un levantamiento de la opinión pública. La opinión pública! Estamos al tanto de cómo se crea, de cómo se la dirige y de cómo se la engaña.»

«Ya he mostrado anteriormente el funcionamiento de esta fábrica donde los librespensadores y los francmasones de todo el mundo forjan las noticias, capaces de extraviar el juicio de las personas débiles y sensibles.»

Durante el proceso Ferrer, los directores de la fábrica preparaban su campaña de difamación, asegurando que el Consejo de Guerra español era un Tribunal ilegalmente constituido, cuyo fallo, dictado por el Gobierno, carecería de autoridad.

Así se esperaba intimidar á los jueces, pesar sobre sus conciencias, obligarles á absolver á Ferrer. Después del fallo, proclamaron que no era á Ferrer á quien se quería castigar, sino á la conciencia humana, á la libertad de pensamiento, de las cuales era Ferrer apóstol.

Su ejecución—según ellos—iba á ser el triunfo de los frailes y de los curas, seguido muy pronto del restablecimiento de la Inquisición.

Luego, cuando advirtieron que sus excitaciones quedaban sin efecto, que sus amenazas no habían podido detener el cumplimiento de la justicia, or-

ganizaron una manifestación de la Patria universal; esto es, de la francmasonería universal, contra el crimen de Montjuich. Se movilizó á las huestes revolucionarias y estas manifestaron sus sentimientos antiespañoles, hiriendo y matando á algunos franceses. Podemos reconocer á la opinión pública en ese desbordamiento de odios inconcientas y de cóleras injustificadas?

Lo de los alcaldes

Nuestro estimado colega *La Correspondencia de España*, que á lo que parece vuelve á sentir el ministerialismo que abandonó durante el anterior Gobierno, publica un artículo, evidentemente inspirado en el ministerio de la Gobernación, tratando de demostrar que el Sr. Maura dejó resuelta la cuestión de los alcaldes al declarar, de conformidad con el Sr. La Cierva, que los alcaldes de Real orden podían ser removidos.

No lo hemos negado. Antes bien, hemos dicho que aquella doctrina legal fué defendida por el anterior Gobierno y combatida rudamente por los que ahora no buscan más que la comodidad de tener las manos libres, á fin de armar tinglados electorales.

en claro, para que las nociones terrenas y la política sea una verdad. Y para ello, confrontaremos textos que seguramente nos darán la razón.

El Imparcial, hoy periódico ministerial, decía en el artículo de fondo del día 27:

«El retraimiento inicial que ahora se saca á colación tuvo su origen en la absoluta desconsideración de que fueron víctimas los liberales en aquellas elecciones que aún ahora quieren presentarse como modelo de sinceridad, y que comenzaron con el inaudito escándolo de la sustitución de los alcaldes, sacrificados en aras de la teoría no visible de que eran funcionarios de confianza. Y tal ENORMIDAD era sostenida, con su habitual frescura, por el ministro de la Gobernación.»

«Está claro? Enormidad y frescura para defenderla!»

Pues el periódico ministerial, perteneciente también al trust, *Heraldo de Madrid*, escribía el 29:

«No creemos aventurado asegurar que el actual Gobierno se dispone á hacer uso de las facultades que le confiere la ley municipal para designar los alcaldes entre aquellos concejales de que se componen las respectivas Corporaciones.»

A pesar de la enormidad de la doctrina, y de la frescura en defenderla.

Lo mismo viene á decir otro periódico ministerial, también del trust: *El Liberal*.

A nosotros nos parece que es mejor decir las cosas claras, y no esconderlas en apariencias que ocultan la realidad, como acostumbran á hacer los liberales para llevar á cabo sus maniobras políticas. Ejemplo: lo que los señores Moret y Canalejas dijeron cuando censuraban la suspensión gubernativa.

Excmo. Ayuntamiento de Tortosa

Sres. Concejales que continuarán despues de 1.º de año

- D. Francisco Rosés Aragonés. *Primer teniente de alcalde*
- D. David Piñana Domingo. *Segundo id. id.*
- D. Manuel Guarch Zaragoza. *Tercer id. id.*
- D. Juan Gamundi Meliá. *Cuarto id. id.*
- D. Juan Segarra Esteller. *Quinto id. id.*
- D. Emilio Sanz Pertegás. *Segundo regidor sindico.*
- D. Antonio Oliveres Franquet.
- D. Marcelino Domingo Sanjuan.
- D. Angel Costa Navarro.
- D. Juan Ecurriola Piñol.
- D. Carlos Sanchez Espuny.
- D. Juan Ballescá Pon.
- D. Agustín Casanova Arques.
- D. Juan Mangrané Adell.

Han de sortearse para cesar uno.

Sres. Concejales que cesan en primero de año

- D. José Domingo Grego Vidal. *Alcalde.*
- D. Sebastián Tudó Portolés. *Primer regidor sindico.*
- D. Juan Moreso Fatsini.
- D. Francisco de P. Algueró Morata.
- D. Francisco Muñoz del Castillo.
- D. José de Cid Piñol.
- D. José Nicolau Porqueres.
- D. J. Juan Ribás Subirats.
- D. Juan Princep Audi.
- D. Vicente Carles Cugat.
- D. Valentin Ferrando Escrivá.

En el distrito primero se ha de elegir 1 concejal.

En el segundo se ha de elegir 1

En el tercero se han de elegir 4

En el cuarto se han de elegir 4

En el quinto se han de elegir 2

TOTAL 12 concejales.

tiva del Ayuntamiento de Málaga, no obstante las innumerables suspensiones que, fundadas en la misma doctrina que reputaban luego arbitraria, decretaron los liberales, suponemos que decretarán ahora.

UN DATO

ESTADISTICA DE LAS ULTIMAS ELECCIONES PROVINCIALES

El Señor presidente del Consejo ha dado a los periodistas que le visitan en Gobernación un estado con el resultado de las elecciones provinciales celebradas el 17 y 24 del pasado Octubre. Ya lo publicamos, y aquí lo reproducimos en forma más comprensiva, advirtiendo que la primer columna de cifras expresa los diputados provinciales proclamados con arreglo al art. 29; la segunda, los procedentes de elección directa, y la tercera, los totales de unos y de otros;

Conservadores	118	148	316
Liberales	95	123	218
Demócratas	5	20	25
Republicanos	15	19	34
Carlistas	6	9	15
Católicos	1	5	6
Integristas	3	2	5
Biskaitarras	3	3	3
Defensa social	1	1	1
Solidarios	2	22	24
Independientes	2	11	13
Indeterminados	»	4	4
TOTALES	281	383	664

Sólo un dato queremos, por ahora, extraer de ese cuadro.

De 664 puestos, 281, ó sea el 42 por 100, han sido provistos con arreglo al art. 29 (15) son el 44 por 100 del total de los que han obtenido (34); los liberales (95), el 43 por 100 de su total (218), y los conservadores (148), el 46 por 100 de su respectivo total (316).

Y ahora viene la conclusión, que sacará todo el mundo, aunque sea para callársela:

—Mientras en el tinglado madrileño de los gremios políticos, el alboroto y la excitación llegaron al punto de que «fue preciso dejar el Poder á los liberales, para que no creyeran que se les quería echar de la Monarquía», en el país había tal calma política, que en unas elecciones sucedía lo que queda expuesto.

La «Zurich» Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 19.000.000 de francos y 46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrata: Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de 30 de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono. Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros para viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etcétera, etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajeros, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida: 10.000 pts. en caso de muerte. 30.000 pesetas en caso de invalidez permanente y 10 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles se deseen, diríjase á su Agencia de Tortosa:

José Fonts Planas; Arrabal de la Cruz.

EL TEMPORAL

Una lluvia tan copiosa como persistente, con trazas de verdadero diluvio, ha cambiado totalmente la faz del tiempo inundando calles, caminos y carreteras, interrumpiendo las comunicaciones y dificultando el tránsito.

Los trenes han tenido el servicio suspendido durante tres días, á consecuencia de haberse obstruido la vía en varios puntos de la línea.

En algunos sitios la lluvia caía mezclada con pedrisco, causando graves daños á la agacultura.

En Vinaroz se desbordó la riera que atraviesa la población, viéndose aquel vecindario en situación tan apurada que hubieron de reclamar el auxilio de las autoridades de aquella y de esta provincia.

El señor Gobernador civil indicó á nuestras autoridades locales la conveniencia de acudir en socorro de los vinarocenses.

Aquel mismo día marcharon tropas de esta guarnición y personal de la sección Via y Obras de la compañía del Norte.

Todos rivalizaron en celo, en buena voluntad y altruismo para ayudar á los vinarocenses en tan calamitosas circunstancias.

Empero, cuanto se haya hecho y se haga por los hijos de la ciudad del mártir San Sebastián es poco, pues todo se lo merecen de nosotros quienes en días aciagos, en momentos críticos, cuando la formidable riada del Ebro, acudieron presta y espontáneamente al salvamento de los bienes y las vidas de nuestros coterráneos.

La lluvia en Tortosa salvo la interrupción en las comunicaciones y algún perjuicio de escasa cuantía, ha sido más bien benéfica que perjudicial pues ha puesto los olivos en condicio-

nes de rendir un producto más graso y más nutrido de aceitunas. — ¡Do las tierras en excelentes condiciones para hacer la siembra.

No todo han de ser pérdidas y calamidades para nuestros laboriosos y sufridos payeses.

Algún año habíamos de cantar albricas.

TARTARÍN.

La censura en Melilla

Dice un telegrama del corresponsal de La Correspondencia de España en Melilla, Sr. Rodríguez de Celis:

Con relación al ejercicio de la censura, continuamos sin enterarnos de que La Cierva ha dejado de ser ministro.

El mismo rigor de siempre pesa sobre las informaciones periodísticas.

Resulta punto menos que inútil tomarse interés por servir cumplidamente al periódico representado.

Cuanto mayor es el interés, mayor es igualmente el trabajo que los censores se toman tachando implacablemente.

Nos resistimos á creer en la exactitud de estas afirmaciones; pues un Gobierno compuesto de personas cuyos órganos en la Prensa tanto abominaron contra la censura, no puede consentir que continúen lo que ellos llamaban atropellos, á pesar de ser una necesidad para el buen régimen de la campaña.

Teatro Principal

La campaña Balmaña

La representación del «Tenorio» ha llenado de bote en bote el elegante coliseo de la calle de Campomanes, sin que la inclemencia del tiempo haya

sido parte para restar público y animación á los románticos episodios de la vida del burlador.

Es una obra que á pesar de su lirismo ó quizá por su mismo lirismo, vive y perdura en nuestra escena con eterna lozanía. Y es que en ella vive el espíritu de la raza, el alma galante de una época que tiene el prestigio de la leyenda.

«El novio de doña Inés», «Los Galeotes», «El sombrero de copa» y «El matrimonio civil», han sido también soles y contentamiento de los abonados que corresponden como se merece á los esfuerzos de los artistas y á los sacrificios de la empresa.

El personal ha seguido por la misma senda acabando de granjearse simpatías y aplausos.

Las artistas La Rosa y Altarriba, Zarco, Adarve y Olmedo derrochando el arte, el gracejo y el sentimiento.

Balmaña, Campo, Robles, Contreras, Sen y en general todos sus compañeros mostrando á más y mejor sus admirables facultades para la escena y el estudio cuidadoso de los papeles.

En las decoraciones, algunas muy bellas y originales.

Esta noche se pondrá en escena «La escondida senda», preciosa comedia de Alvarez Quintero y la «Hija única», ingeniosa comedia en un acto de Calixto Navarro.

Para mañana se anuncia el sensacional drama policiaco *Rafles*, que tantas entradas proporciona á las empresas.

GIL BLAS.

La campaña de Melilla

En Zeluán.—En el zoco. El Had.— Banquete de Mr. Bonquereau.—Los emisarios del Sultán.

Los moros tirotearon ayer sin consecuencias á las fuerzas de caballería que hacían la descubierta en Zeluán.

Las avanzadas de la posición del «Gorro Frigio» dispersaron á tiros á varios grupos sospechosos, uno de los cuales había perseguido al cantinero de aquella guarnición cuando venía hacia la plaza, tratando de robarle.

El pobre hombre pudo librarse de los merodeadores gracias al pronto auxilio de nuestros soldados.

Desde el campamento de el zoco El-Had se ha visto á muchos moros de Benisicar encaminarse á sus aduarez, llevando á sus mujeres, hijos y bestias, en actitud pacífica.

La batería de Saint Chamond que estaba en Melilla ha salido para Zeluán, en cuya alcazaba se emplazará inmediatamente.

En el Casino Militar se ha celebrado un banquete en honor del comandante francés M. Bonquereau.

Asistieron representaciones de todas las armas. Presidió el coronel Larrea, que fuyo á su derecha al festejado, y á su izquierda á un ayudante del general Marina.

Se brindó por Marina y por Bouquereau. La fiesta tuvo carácter íntimo y fué realmente cordial.

En el alojamiento de El-Bachir hubo ayer mañana un escándalo monumental. Parece ser que un criado del embajador cometió cierta falta, que los criados del alojamiento castigaron moliendo á palos al culpable. Los vecinos, al oír los gritos de la víctima, acudieron y el escándalo duró buen rato.

José Jordá, Dentista

SUCESOR DE MARTINEZ CRESPO
Dentaduras artificiales.—Operaciones sin dolor
3, Carmen, 3—TORTOSA.

La canción del sinsonte

MELODIA

Yo escuché en mi niñez, embebecido,
 el canto del sinsonte,
 y afanoso seguíle en su vuelo
 desde la vega al monte.
 Yo quería aprender en sus gorjeos
 la canción de la vida,
 esa canción tan dulce como triste
 y que jamás se olvida.
 En sus notas me hablaba de esperanzas,
 de ilusiones, de ensueños:
 de todo lo que viste nuestra mente
 de colores risueños.
 Pero mi tierno corazón dormía
 el sueño de la infancia
 y aquel bello poema era un secreto
 en mi oscura ignorancia.
 Hasta que un día penetré el encanto
 y descubrí el arcano;
 ¡cantaba lo más dulce que conmueve
 el corazón humano!
 Yo canto—me decía— lo que agita
 el alma del poeta;
 el amor, ese cisne que nos guía
 en la existencia inquieta.
 De mis tiernas canciones al arrullo
 tu mente soñadora
 fingirá de la vida un paraíso
 que un sol brillante dora.
 Verás como acarician los amores
 con sus alas tu frente,
 y vírgenes de blonda cabellera
 y de mirada ardiente.
 Si alguna vez tu corazón suspira
 por amada hermosura,
 mi dulce voz que alegra y que consuela
 calmará tu amargura.
 Pasó el tiempo; dejé el solar risueño
 do resbaló mi infancia;
 y dejé de aspirar de aquellas flores
 la divina fragancia.
 Y hoy que mi seno late al dulce encanto
 de unos ojos de cielo,
 quisiera que el sinsonte melodioso
 tendiese aquí su vuelo.
 Para decirle así: «Tú que algún día
 agitaste mi alma
 con tu voz de celeste melodía;
 devuélveme la calma.
 Ven y canta mi amor en la ventana
 de mi niña hechicera;
 tú que expresas tan dulces sentimientos
 con voz tan placentera.
 Quizás al escuchar la tierna endecha
 me contemple risueña,
 y en sus pupilas celestiales mire
 la existencia halagüeña.
 Deja un punto no más, sinsonte amado,
 tu selva encantadora,
 si no quieres mirar como mi alma
 se desconsuela y llora.»

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecida de su dolencia la distinguida señora D. Isabel Mangrané, virtuosa esposa de nuestro querido amigo el brillante letrado y digno vicepresidente de la Diputación Provincial D. José R. Franquet.
 Lo celebramos de todas veras.
 Se encuentra muy mejorado de su dolencia nuestro querido amigo el celo-

so jefe de esta estación ferroviaria D. Antonino Carreras.
 Vivamente lo celebramos deseándole un pronto restablecimiento.
 —Ha estado en esta Ciudad nuestro excelente amigo el ilustrado ingeniero de Montes, jefe de esta Sección D. José Gomez de la Barrera.
 —A una edad avanzada ha fallecido víctima de traidora enfermedad, el que en vida fué nuestro buen amigo D. Leandro Villarroya, subjefe jubilado de Via y Obras.
 Su muerte ha sido generalmente sentida por las muchas simpatías que se había granjeado con sus relevantes prendas personales y el sepelio de su cadáver ha constituido una manifestación de duelo.
 Reciba su familia y en particular su atribulada señora D.ª Antonia Burcet la expresión de nuestra más sincera condolencia.
 —Ha regresado á Tarragona el ingeniero de Obras públicas señor Lanzón.

NOTICIAS

Con motivo de las recientes lluvias, parte de las tierras procedentes del canal en construcción que habían sido arrojadas á la orilla del río en las inmediaciones del Matadero nuevo, han sido arrastradas por la violencia de la corriente.
 Si en lugar de haber lanzado las tierras sueltas, se hubiesen mezclado con piedras, desde luego hubiesen ofrecido resistencia y la labor hubiera sido duradera y provechosa.
 Así, pues, si se quiere que con las tierras que vayan arrojándose en lo sucesivo pueda llegarse algún día á la realización de una obra que constituya la aspiración de todo el vecindario como es el proyectado Paseo del Ebro, que llenaría fines de utilidad y de embellecimiento, mézclense las tierras con materiales sólidos, pues de lo contrario, el trabajo será una especie de tela de Penélope, un incesante tejer y destejer, aparte de que con ello se podría cegar el alveolo del río.
 Hay que ser prácticos; debemos aprovecharnos de la oportunidad que nos ofrece la construcción del canal para emprender esa obra por la que tanto suspiramos y que indudablemente representaría un paso de gigante en la urbanización y embellecimiento de la ciudad.
 Conque, hagamos el cesto, ahora que hay mimbres.

«El Pueblo» ha emprendido una campaña contra el señor Alcalde, por haber estimulado el celo de sus delegados para que hagan cumplir la ley del descanso dominical, obligando á los dueños de establecimientos á cerrar á las doce en los días festivos.
 Y los lectores del semanario republicano que posean establecimientos, dirán muy convencidos: «¡Cómo vela por nuestros intereses el buen Marcelino!».
 Y no tienen en cuenta que la Junta de reformas sociales y el Centro Obrero de Corporaciones, cuya afinidad política con el semanario autonomista nadie ignora, son los primeros en instar á nuestra autoridad por todos los medios que tiene á su alcance para que vele por el cumplimiento de las disposiciones vigentes en la materia, para que nadie infrinja la ley del descanso dominical.
 Es preciso ser consecuente; pues cuando á cada paso se contradicen las palabras con los actos, entonces se descubre el juego y acaba por verse la trampa y el engaño tras la hojarasca de la retórica.

Zapateria-Sombrerería
 DE
 AGUSTIN VALLDEPERES

Calzadode todas clases tanto para señora como para caballero.—El más sólido y más barato.
 En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de este artículo con una rebaja de precios de 25 por ciento, y para convenceros no hay más que ir á preguntar los precios. Grandes novedades para la temporada de verano.
 NOTA.—Como en Tortosa había necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composturas, aviso á mis parroquianos pue desde hoy en adelante los mejores de Barcelona.
 En calzado también se hacen toda clase de composturas.—Se lavan guantes CIUDAD 5, Y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA.

T. HOMEDES
 Médico-Homeópata

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.
 Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.
 MERCED, 5.—TORTOSA

Notable fué por todos conceptos la conferencia celebrada recientemente en el Centro de Ciencias Médicas de esta ciudad.
 El tema era, por cierto, interesantísimo; Manifestaciones oculares del artrismo, y el reputado Dr. Oliveres, lo desarrolló con aquella competencia, claridad de exposición, solidez en los razonamientos y sagacidad en las observaciones y en el apuntamiento de los casos clínicos que se le han presentado.

Empezó estudiando la enfermedad del día desde un punto de vista general demostrando que la pupila puede ser asiento de alteraciones diversas como consecuencia de dicho proceso.
 Enumeró las dolencias oftálmicas de origen artrítico, fijando especialmente la atención en tres alteraciones no descritas por los profesionales y cuya frecuencia ha visto confirmada á cada paso. Ilustró su razonamiento con gran copia de datos que pueden inducir al diagnóstico del proceso local como manifestación del general.
 Entró después en la parte más árdua de la conferencia, en lo relativo al tratamiento y apartándose de todos los empirismos y de todas las rutinas que han venido privando hasta lo presente, dió la principal importancia al régimen nutritivo, ya que el proceso morboso no es más que consecuencia de una alimentación mal dirigida, haciendo resaltar que los facultativos extranjeros reconocen hoy en día el factor importantísimo que representa el sistema de alimentación en el origen de muchas dolencias, hasta el punto de que en muchas clínicas de las naciones más cultas empieza á generalizarse que el paciente salga de la consulta con una minuta para el cocinero en vez de una receta para el farmacéutico.

Por último hicieron uso de la palabra para aportar más datos á la conferencia los señores Vilá, Matheu y Segura.
 Testimoniamos nuestro más cordial parabien á nuestro querido amigo el distinguido doctor D. Antonio Oliveres que con sus brillantes trabajos tanto contribuye á la intensificación de nuestra cultura.
 Aunque en un principio se dijo que con motivo de los recientes temporales habían quedado hundidos varios puentes del ferrocarril por la parte de Vinaroz y Benicarló, nos consta que afortunadamente no ha resultado cierta la noticia, pues los desperfectos se han reducido á quedar cortada la vía en las avenidas de los puentes de Cerbol (Vinaroz) y de Rio Seco de Beni-

carló, si bien en la primera de dichas obras alcanzó la avería unos 500 metros, y ha habido puntos en que la vía ha sido arrancada por las aguas y lanzada á 50 metros de distancia de la línea.

Los ingenieros y demás celoso personal de la compañía del Norte han trabajado con tanta actividad y acierto que en menos de dos días ha dado paso á los trenes sin llegar á ser necesario el auxilio de la compañía de infantería que llegó á Vinaroz desde Tarragona, á donde regresó ayer por la tarde.

El jueves se produjo una reyerta entre dos obreros empleándose la construcción del canal de la izquierda del Ebro.

De las razones pasaron á la acción, propinándose mutuamente una copiosa lluvia de mojicones y chuletas de cuello vuelto y hubiesen acabado por ocasionarse graves desperfectos en el físico sin la oportuna intervención de los agentes de la autoridad.

Mañana se celebrará en el círculo carlista una reunión para acordar la línea de conducta que deben seguir los elementos tradicionalistas en las presentes circunstancias.

Disertará el concejal D. Emilio Sanz.

En algunos puntos de esta comarca ha empezado la recolección de la naranja que promete rendir mayores productos que otros años.

Con la afluencia de fieles que en años anteriores se están celebrando en la Iglesia de los Dolores solemnes cuarenta horas que terminarán mañana.

Mañana á las diez nuestro Ilmo. Prelado administrará en la capilla de Palacio el sacramento de la confirmación.

APRENDIZ

Se necesita uno en esta imprenta.

EL JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD, cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menestruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse Hipofosfitos Salud de los señores Climent y Compañía.

Imp. Querol.—Carmen, 3.—Tortosa.

Sociedad Anónima Automovil

Servicio de viajeros por auto-ómnibus desde Tortosa a Mora de Ebro y vice-versa

Proximamente inauguración de la linea

Tortosa a Acañiz y vice-versa

con dos nuevos coches

Administración y Garage en Ferrerías

THE CROP INCREASER,

El aumentador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas. Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: «THE CROP INCREASER».

DIRECCIÓN GENERAL EN GIJÓN, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

DISPONIBLE

IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresión de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.



NOTAS DE SOCIEDAD